

# 市人力社保局创新加码做好“人才+服务”文章 打好大众创业“输血供氧”组合拳



推进创业是稳增长、扩就业、激发群众创造力、推动经济发展的重要途径。近年来,市人力资源和社会保障局(以下简称市人力社保局)把支持创业作为促进就业的重要抓手,不断创新工作举措,多管齐下打好扶持创业、助力就业组合拳,纵深推进大众创业、万众创新,助力全市经济社会高质量发展。

9月29日,记者从市人力社保局获悉,该局将创业担保贷款发放落实工作作为推动大众创业的有力抓手,以优化服务为前提,以扶持创业为目标,全力推进创业担保贷款发放工作。截至目前,我市已发放创业担保贷款3000余万元。

短视频大赛 新星奖:



创新电商节短视频大赛颁奖仪式

## 人才孵化+政策扶持 激发创业活力

市人力社保局给我们的电商扶持政策,吸引了我们。我们团队希望能把项目落户永康,借助永康五金产业优势,实现规模化发展。近日,在2022年永康市创新电商节获奖的一位参赛团队负责人对记者说。这无疑实现了市人力社保局举办此次大赛的初衷。

近年来,市人力社保局协同多部门打破业务壁垒,举办各类创业大赛、就业创业成果展示等活动,进一步激发大众创业热情。在各类创业创新大赛获奖的在校大学生、高校毕业生,以及担任十人以上的小微企业法人代表或主要负责人的高校毕业生等三类人群,可获得最高每人每年一万元的创业培训资助金,还可获得在国内知名高校、企业创业孵化基地等进行能力提升培训的机会。

截至目前,市人力社保局单独或联合举办了逐梦永康创享未来2021创业大赛、中国五金产品国际工业设计大赛、市妇女创业创富大赛、中国创翼创业创新大赛等比赛20余场,累计吸引新一代信息技术行业、高端装备制造行业、新材料行业、新能源行业等的1000多个创业团队和企业报名参赛。

在举办创新创业比赛不断激发人才澎湃动力的同时,市人力社保局还通过一系列鼓励青年创业、创新、创造

的政策措施,让创新创业在我市蔚然成风、遍地开花。

今年大学刚毕业的吕萍就是享受政策红利的受益者之一。根据相关政策,毕业两年内的高校毕业生首次创业且正常经营纳税12个月以上,给予5000元的一次性创业补贴;吸纳本市户籍失业人员就业,签订1年以上劳动合同并缴纳社会保险的,按吸纳就业人数给予2000元/人的一次性带动就业补贴;还可以享受一次性创业社保补贴,创办养老、残疾人、家政服务和现代农业企业创业补贴等资金支持。得知这一消息后,我们向市人力社保局提交申请后很快得到了回应,现在已经通过审核。我打算把这笔资金作为启动资金。吕萍拿着刚租的厂房大门的钥匙兴奋地说。

除了真金白银的补贴,高规格的创业孵化基地也为有创业梦想的大学毕业生插上翅膀。据悉,自2019年开展创业孵化基地申报以来,市人力社保局持续推进全市创业孵化基地建设,在现有基础上推荐永康五金生产力促进中心为省级创业孵化示范基地,并持续开展新一批基地的申报工作,新推荐1家金华市级创业孵化示范基地和2家金华市级创业孵化基地。为鼓励孵化基地更好更快发展,根据各基地的孵化成效和数量,累计发放了150万元的一次性奖补资金。截至今年7

月,全市11家金华市级创业孵化基地已经累计服务入驻企业231家,累计入驻创业实体带动就业1500余人。

目前,永康五金生产力促进中心被评为国家级示范生产力促进中心、科技部认定的全国22家工业设计服务试点单位之一。目前,该中心共有47家机构集聚入驻,其中工业设计机构33家、模具设计机构5家、知识产权服务机构1家、软件设计机构1家、孵化器企业7家,集聚各类专业人才603人。

创业孵化基地可以发挥集聚作用,向创业者提供就业政策套餐式服务,也可将院校人才优势和基地(园区)产业集中、产业链完备的特点有机结合起来。市人力社保局相关负责人说,被评为金华市级创业孵化示范基地的可享受最高30万元的一次性奖补资金。

今年,市人力社保局将创业担保贷款发放落实工作作为推动大众创业的有力抓手,以优化服务为前提,以扶持创业为目标,全力推进创业担保贷款发放工作。截至目前,我市已发放创业担保贷款3000余万元,贴息金额90余万元。

退役军人周扬正是创业担保贷款政策的受益者之一。2020年,退役回永的周扬开始创业,在城区高圳路开了一家餐饮店。今年,周扬接到了市人力社保局发来的政策宣传短信,得知像他这样的自主创业人员可以申请创业担保贷款,缓解资金难题。根据政策,包括自主择业军转干部和自主就业退役士兵、在校大学生、持证残疾人等在内的五类重点人群都能享受全额贴息。2020年贷款30万元,今年贷款50万元,充沛的资金让周扬手头宽裕了起来。因为疫情关系,很多像我们这样的小餐饮店都挺艰难的,这笔资金帮我渡过了难关。周扬说。

据悉,根据《永康市创业担保贷款实施办法》相关政策,符合条件的自主创业人员,可申请不超过50万元的创业担保贷款;符合条件的小微企业(招聘重点人群达到企业现有在职职工总数15%以上,超过100人的企业则要达到8%以上),可申请最高额度不超过300万元的贷款。

## 创新方式渠道 以全方位服务保障创业

刚收到短信提醒我可以线上申请创业担保贷款,我还以为是诈骗信息。市民陈先生日前收到一条落款为永康市人力社保局发来的信息,抱着试试看的心态打通了短信里的电话。没想到是真的,这个信息对于我们这些不了解政策、不知道怎么办理业务的老百姓来说,简直太实用了,为市人力社保局的服务点赞。陈先生喜上眉梢。

为提高便民服务效率,让更多的创业者享受政策福利,市人力社保局扎实推进创业担保贷款工作,深入开展进企业、进校区、进社区的政策宣讲活动,扩大政策知晓度和覆盖面;根据企业融资需求,主动为小微企业排忧解难,提高创业成功率;创新工作方式,简化办事流程,开通了浙里办绿色通道,申请者只需在线提交相关材料即可完成审核,审核通过后可直接前往业务银行一站式办理贷款,无须来回往返,让创业担保贷款成为促进创业者不断成长的春风。

同时,市人力社保局聚焦企业创业资金难题,强化惠企政策落实和困难群体援助,变坐等上门为送政策上门,以全方位服务保障创业。该局积极推行限时办结制度,对业务办理一次性告知,专门开辟绿色通道,落实电话预约、线上申请、资格核实、联动认定审核一条龙服务,进一步提高贷款经办效率,为小微企业和创业者提供优质快捷高效的服务。

市人力社保局将创业担保贷款发放工作与创业指导和创业培训等工作密切结合,切实加强贷款发放后的跟踪管理,在确保贷款发放到位的基础上,及时为创业者提供所需的培训和指导。

今年以来,市人力社保局已为我市231家各类企业提供创业扶持补贴宣讲,领办、帮办、代办服务共计1200余次。

市人力社保局相关负责人表示,下一步将继续通过入户走访、上门服务等形式,加大对创业担保贷款的宣传和对创业相关工作的指导,当好纾困解难的调解员、惠企政策的宣讲员,使大众创业服务有温度、有深度、有力度,真正惠及于民。

融媒记者 吕晓婷



向获评金华市级创业孵化示范基地的永康五金生产力促进中心授牌